
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■ Участие на кооперациите в Срещата на върха Г20 

■ Жените – лидери в кооперациите 

■ 2021 Международен кооперативен ден 
 
 
 

 

      МАЙ 2021 

 

 

■ Кооперативна Европа – партньор в  
   Алианс за социална икономика  

■ Рестарт на КООП туризма 
   Във Великобритания 

 

Нова рубрика: На фокус: Европейски 
кооперативни секторни организации 
 

CECOP /Конфедерация на кооперациите в 
сферата на индустрията, занаятите и 
услугите/ 
     

 

■ Кооперациите и социалната икономика  
 

■ КООП Швеция с иновативно решение в  
   търговията              
    
 
 

 

■ СТРАНИЦА ОТ КООПЕРАТИВНАТА ИСТОРИЯ 

   Значима дата за месец май 
   Кооперативно предприятие Булминвекс-ГБ 
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Участие на кооперациите 
в Срещата на върха Г20 
  

 Признавайки огромното глобално въздействие 
на пандемията върху световната икономика, 
Международният кооперативен алианс (ICA) 
създаде работна група, с участието на членове 
от 13 страни – членки на Г20, представляваща 
гласа на кооперациите в дискусиите на 
Срещата на върха на Г20, която ще се проведе 
през октомври 2021 в Рим, Италия.  

Работната група ще вземе участие в тематичните целеви групи към 
Бизнес 20 (Б20), които ще обсъдят и разработят ориентирани към 
действие политически препоръки за стабилизиране на икономическото 
възстановяване след пандемията, които да бъдат внесени за 
разглеждане и приемане на Срещата на върха Г20. 
„…Въпреки несигурността от пандемията кооперациите от всички 
региони на МКА доказаха, че верният път за преодоляване 
последствията от кризата COVID-19 е солидарността. Работната 
група на MKA ще апелира за признание приноса на кооперациите в 
окончателните текстове на политическия проектодокумент с 
препоръки за Срещата на върха Г20…” заяви Ариел Гуарко – Президент 
на Международния кооперативен алианс. 
В първата среща на работната група на МКА, проведена на 23 март 
2021 за Председател бе определен Хауърд Бродски – виден 
дългогодишен деятел на глобалното кооперативно движение и носител  
на почетната награда „Рочдейлски пионери”. 
„….Сега повече от всякога трябва да бъде призната ролята и 
значимостта на кооперативния бизнес, който заслужава подкрепата на 
глобалните лидери, подкрепа, допринасяща за растеж в икономиката и 
ползи за обществото като цяло. Участието в Срещата на върха Г20 e 
ключов момент за кооперациите, целящ засилване видимостта и 
приноса им в решаването на глобалните предизвикателства…” сподели 
Хауърд Бродски. 
Представители на работната група към МКА участват в четири от 
осемте тематични целеви групи към Б20:  
 

Заетост и образование; 

Енергийна и ресурсна ефективност; 

Здравеопазване; 

Устойчивост и глобални извънредни ситуации 

 

 

 

 

 

 

 

Бележка: 
*Б20 „Бизнес 20“ -  Форум на бизнес лидерите от страните-членки на Г20, които отразяват  
                                 ключовата роля на частния сектор за устойчив и балансиран икономически растеж 
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      Жените – лидери в кооперациите 
 

 

На 18 март 2021 Комитетът за равенство на 
половете към Международния кооперативен 
алианс (ICA GEC) беше домакин на уебинар на 
тема „Жените – лидери: С апел за равноправно 
бъдеще в епохата на COVID-19”.  

 
Мария Евгения Перес Зеа, Председател на Комитета за равенство между 
половете към МКА подчерта, че жените са тези, които ще изградят по-
добър свят след COVID-19. 
МКА - Америки 
Ксиомара Нунес, Председател на Комитета за равенство на половете в 
МКА – Америки и заместник-председател на ICA GEC сподели, че 
кооперациите в региона са използвали кризата като възможност да 
дигитализират някои от своите услуги. 
МКА – Азия и Пасифик 
Нандини Азад, Председател на Комитета за равенство на половете – 
регион МКА – Азия и Пасифик сподели, че кооперациите в региона са 
организирали серия от курсове за повишаване дигитална грамотност на 
жените в кооперациите  – създаване на дигитални портфейли за бързи и 
лесни преводи, трансакции и покупки в интернет.  
МКА - Африка 
Проф. Естер Гичеру от Кооперативния университет в Кения, която е 
председател на Комитета за равенство на половете към МКА – Африка 
посочи, че кооперациите в региона са разработили виртуална 
образователна програма за повишаване осведомеността относно 
пандемията. 
Кооперативна Европа 
Стефания Марконе, член на Изпълнителния комитет на ICA GEC и 
Вицепрезидент на Кооперативна Европа се фокусира върху приетата 
Харта за равенство на половете и сподели, че днес в условията на 
пандемия жените на първа линия и тяхната роля е по-важна от всякога. 
„…COVID-19 забави постигнатия напредък по Целите за устойчиво 
развитие на ООН…”, сподели Уенян Янг, представител на Департамента 
на ООН за икономически и социални въпроси (UNDESA). 
 
 
 

2021 Международен кооперативен ден  
 

„Кооперациите: заедно към по-справедливо бъдеще” е 
темата за Международния ден на кооперациите –                 
3 юли (#CoopsDay). През последната година станахме 
свидетели как на практика се прилагат 
кооперативните ценности и принципи и предоставят 
ползи не само за кооперативния бизнес, но и за цялото 

човечество. 

3 милиона кооперации с над 1,2 милиарда членове по целия свят от 

всички региони на МКА в секторите земеделие, застраховане, 
търговия, банкови и финансови услуги, индустрия и услуги, 
здравеопазване, рибарство и жилищен приложиха работещи 

практики и продължават да доказват, че солидарността в действие е 
пътят за преодоляване на COVID-19 - здравната криза, прераснала в 
социална и икономическа. 
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      Кооперативна Европа – партньор в  

      Алианс за социална икономика  

        

Социалната икономика, включително 
кооперациите са част от решението 
за справяне с глобалните проблеми - 
нарастващото социално неравенство, 
несигурност на работните места и 
високите нива на безработица, но 

потенциалът му остава неоценен. Осигурявайки над 19,1 милиона 
работни места, социалната икономика притежава голям капацитет 

да създава стабилна заетост с висока възвръщаемост в 
икономическата, но по-важното в социалната сфера. В същото време 
образованието по социална икономика все още до голяма степен липсва 
или където съществува е в по-голямата си част само теоретично. 
Обединяване на взаимните интереси (Social Economy 4Ces) е алианс, 
чиято цел е да създаде благоприятна среда за социалната икономика 
чрез насърчаване на по-тясно партньорство между образователните 
институции – университети, средни училища и центрове за обучение 
със субектите на социална икономика и заинтересовани страни. 
Създаването на алиансът за социална икономиката, финансиран по 
програма Еразъм +, се стреми да: 

• Осигури общ преглед на социалната икономика и анализира 
потребностите от програми за обучение по социална икономика във 
образователните институции; 

• Преодолява разликата в търсенето и предлагането чрез изграждане 
на международна магистърска програма по социална икономика; 

 
 
 

 

 

Рестарт на КООП туризма във Великобритания 
 

Кооперация Мидкаунтис отвори всичките                 
78 туристически бюра след като 
правителството във Великобритания вдигна 
част от ограниченията свързани с COVID-19. 
Кооперация Мидкаунтис представи и новото 
име на кооперативната туристическа 

агенция – „Вашето КООП пътуване”, която си партнира с други външни 
туроператори и агенции, с цел предлагане на по-голямо разнообразие 
от услуги за своите клиенти.   
 „…За нас е изключително важен контакта лице в лице. Затова нямаме 
търпение след отваряне на КООП туристическите бюра да предложим 
на клиентите си нашите специални предложения. Погрижили сме се и за 
тяхното спокойствие, предлагайки сигурно и безопасно настаняване, 
гъвкави възможности за плащане, безплатно настаняване за деца, 
както и анулиране без допълнителни такси, по-ниски депозити и 
възстановяване предплатени услуги в рамките на 10 дни…” сподели 
Натали Търнър, директор „Продажби и маркетинг” в Кооперативната 
туристическа агенция. 
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От този брой на бюлетина стартираме нова рубрика „На фокус“, в 
която ще представяме дейността на европейските кооперативни 
секторни организации. 
   
 

 
Конфедерация на кооперациите в сферата на 
индустрията, занаятите и услугите (CECOP) 

 
 

Европейската конфедерация на кооперациите в 
сферата на индустрията, занаятите и услугите 

(CECOP) е основана през 1979 година в 

Манчестър, Великобритания от национални 
кооперативни организации от 6 страни: Франция, 
Италия, Нидерландия, Белгия, Великобритания и 
Дания. Конфедерацията, която през 2019 отбеляза 
40 Години от учредяването си, е гласът пред 

европейските институции на повече от 48 000 
трудово-производителни кооперации – от 

социални, културни, образователни кооперации до кооперации на 
самостоятелно заети лица - строители, графични дизайнери,  
консултанти, лекари, адвокати, журналисти, които заедно предоставят 

над 1,3 милиона работни  места.  
Интересен факт е, че първата трудовопроизводителна 
кооперация е бижутерска и е учредена през 1883 година 
Париж. Началото на 20 ти век е периода на разцвета на 
трудово-производителните кооперации в Европа. В 
отговор на несправедливите условия на труд на 
индустриалната революция трудово-производителните 
кооперации предоставят на служителите – членове по-
добри, по-справедливи и по-достойни условия на труд и 
социална защита. 

Европейската конфедерация на кооперациите в 
сферата на индустрията, занаятите и услугите 
(CECOP) защитава основната позиция, че в 
Социална Европа икономическият растеж и 
социалния прогрес вървят ръка за ръка.  

 
 
 
 

 

НА ФОКУС: ЕВРОПЕЙСКИТЕ КООПЕРАТИВНИ 

СЕКТОРНИ ОРГАНИЗАЦИИ 
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       Кооперациите и социалната икономика 
  

На 25-26 май ще се проведе онлайн Европейска среща 
на върха за социална икономика (#EUSES), организирана 
от Европейската комисия с домакин град Манхайм. 
Целта на тази Среща на върха е да популяризира 
приноса на социалната икономика за икономическото 
развитие, социалното приобщаване, зеленият и 
цифров преходи. В рамките на периода септември и 
2020 до април 2021 бяха организирани                                     
8 подготвителни тематични конференции преди 
заключителната среща на върха в Манхайм. На 25 

март 2021 ЕВРО КООП организира онлайн тематична конференция 
„Устойчиво потребление и кръгова икономика”, на която бяха 
представени четири примера от практиката на потребителните 
кооперации, които насърчават устойчивото потребление, подкрепено 
от иновации: 

КООП Финландия – стартира кампания, целта на която е до 2025 
година да се превърне в първата въглеродно – неутрална компания 
във Финландия. 
КООП Великобритания – стартира кампания „Една промяна” по 
всякакви въпроси от интерес за членовете - намаляване на 
пластмасовите отпадъци, енергийна ефективност и др.  
КООП Испания – стартира кампания за повишаване 
информираността на потребителите по въпросите за 
намаляване хранителните отпадъци и повторно използване на 
ресурсите под мотото „Намали, рециклирай, използвай отново”. 
КООП Швеция – стартира кампания за поставяне на  дигитални 
етикети на 17 000 продукта с марка КООП, достъпни чрез 
мобилното приложение на КООП Швеция. 

Секторът на социалната икономика е отличен пример за „икономика в 
полза на хората”, която носи потенциал за социални иновации и 
социално сближаване, както и допринася за изпълнението на трите 
основни теми на Европейския стълб на социалните права - достъп до 
пазара на труда, справедлива заетост и условия на труд. 
 
 
 

 
      КООП Швеция с иновативно решение в търговията  
 

       КООП Швеция разработи за членовете си опция 
„Дигитална касова бележка” в мобилното си 
приложение „КООП: Сканирай и плати“. Чрез 
мобилното приложение потребителите получават 
подробна информация за промоционалните продукти 

за деня, с цел взимане на по-информирано решение за покупка и 
получават дигитална касова бележка.  
Замяната на традиционната концепция за хартиени касови бележки с 
дигитални приемаме като кооперативен принос в опазване на околната 
среда чрез едно интерактивно изживяване. За радост клиентите ни 
бързо се адаптираха към промяната и считаме, че по този начин сме 
максимално полезни, защото всеки може да анализира не само покупките, 
но и хранителните стойности, с оглед здравословно и безопасно 
хранене…” споделя Карита Вайл – Директор, отдел „Дигитални касови 
разплащания", КООП Швеция. 

 



 
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
 С

Т
Р

А
Н

И
Ц

А
 О

Т
 К

О
О

П
Е

Р
А

Т
И

В
Н

А
Т

А
 И

С
Т

О
Р

И
Я

 
 

               
   

Важна дата за месец май 
Кооперативно предприятие „Булминвекс-ГБ“ 
 

ХРОНОЛОГИЯ 
 

1958 година – откриване на първия в България 

кооперативен цех за бутилиране на минерална вода. 
 
 

Май 1979 година - официално откриване на Завод за 

бутилиране на минерална вода, който до 1989 година е в 
състава на Стопанско обединение „Безалкохолни напитки и 
минерални води“ в системата на ЦКС. 
 
 

2000 година Булминвекс – ГБ се регистрира като еднолично 

дружество с ограничена отговорност, собственост на 
Централния кооперативен съюз. 
 
 

2012-2013 година – реализира се цялостен проект за 

обновяване производството, разширение и внедряване на 
ново технологично оборудване, с цел осигуряване на пълна 
автоматизация и непрекъсваемост на производствения 
процес от добиването на водата до подготовката за 
експедиция. 
 

2016 година – заводът стартира съвместен проект с 

„Екопак България” АД за производство на 100% рецик-
лируеми екологични пластмасови бутилки с 30% суровини 
от растителен произход. 
 

2018 година - въвежда в експлоатация нова поточна линия 

за производство на натурална и газирана минерална вода в 
стъклени бутилки в две разфасовки — 0,5 литра и 1 литър. 
 
 

Булминвекс – ГБ ЕООД  е сертифицирано съгласно 
международните стандарти ISO 22000:2005 и 
ISC/S22002-1 – гарант за качеството на предлаганите 

продукти. Предприятието разполага със собствена 
лаборатория, в която ежедневно се извършват анализ на 
произведените партиди минерална вода и контрол на 
стабилността на физико-химичните параметри. 
 

 
 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
 

Тел: 02/926 64 41 
info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 

https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/  

mailto:info@ccu-bg.com
http://www.ccu-bg.coop/
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/

